



作为阿拉善盟工业经济的前沿阵地，阿拉善高新区加快推进绿色生态工业园区建设。

阿拉善右旗巴丹吉林镇托育服务中心项目施工现场一派繁忙景象。

# 聚力项目建设强引擎 构筑经济发展硬支撑

□刘宏章 徐晓玲

初冬时节，走进阿拉善盟，处处涌动着重点项目建设的热潮，一处处如火如荼的施工现场，迸发出快速发展的最强音，演绎着奋进新征程的大合唱，处处能感受到高质量发展带来的日新月异的变化与魅力。无论身处塔吊林立的重点项目建设现场，还是在日新月异的产业园区，都能聆听到奋蹄疾奔的足音，都能深切感受到项目建设的热度和速度。如今的大漠阿拉善，聚力冲刺全年目标任务，随着一大批新项目、好项目在这片热土上的全速推进，阿拉善盟正汇聚起高质量发展的磅礴力量，奋力谱写新时代经济高质量发展的新篇章。

## 工业经济稳中向好 招商引资提质增效

笔者从阿拉善盟工业和信息化局获悉，年初以来，阿拉善盟工业经济总量持续攀升，工业经济运行呈现稳中向好、好中向新的发展态势。1至10月份，全盟规模以上工业增加值同比增长13.3%，全盟实施工业产业类重点项目57个，开复工率97%，第二产业投资同比增长18.4%。

工业企业张弓满弦、生产线高效运转、产品源源流出……阿拉善盟处处涌动着工业经济蓬勃发展的活力。在阿拉善高新区巴音敖包工业园区内蒙古圣氏化学股份有限公司项目建设现场，各类大型机械轰鸣作响，工作人员正紧张有序作业，现场一派繁忙景象。该公司综合办公室主任高贵文说：“现已开工34个单体，基建已完成合同额3亿元，设备采购已完成9亿元。预计年底建成丙烯酰胺车间并投入试生产，目前土建已完成80%，部分车间进入设备安装阶段。”

阿拉善盟多家企业通过设备升级和技术革新完成扩能增产，实现高质量发展。日前，笔者走进内蒙古庆华集团庆华煤化工有限责任公司炼焦生产线，只见一台拥有“360°旋转手臂”的智能巡检机器人正沿着设备上方的导轨缓缓“走”到设备前，不停地转动着头上的“眼睛”，探测生产线的运行情况。

“在投入运行前，我们对这个机器人进行了点对点测试，确保它能精确识别各类仪器仪表的读数、设备的外观和温度状态等，及时发现设备缺陷。在事故和特殊情况下，它可完成特巡和定时巡检任务，替代人工实现远程在线监测，大大提高安全生产的可靠性和稳定性。”该公司煤化工事业部工程师曹冠林说。

今年，阿拉善盟高新区加速布局生物医药、能源化工等产业，打造全产业链，推进工业技术改造，加快构建现代产业体系。同时，工业企业积极适应市场变化，历经企业改制、结构调整、转型发展等，工业内部结构日益完善，多种经济体制竞相发展，工业发展活力十足，经济总量不断扩大。1至10月份，阿拉善盟规模以上工业增加值同比增长9.7%，增速位列全盟第三，规上工业总产值超过360亿元。

“十四五”以来，阿拉善盟高新区以推动产业链高质量发展为主题，抓好重点产业链、特色产业链建设，加大延链补链强链力度，做大做强“链主”企业、龙头企业和重点企业，夯实产业链基础，持续提升园区产业链核心竞争力。”阿拉善盟高新区投资促进局副局长于强说。

在李井滩生态移民示范区的内蒙古兰格生物科技有限公司厂区内，RTO废气焚烧炉正在运行。该装置是公司升级安装的每小时7万标准立方米蓄热式氧化焚烧废气处理装置，可处理各个生产流程中产生的废气。公司环保安全部部长王建新说：“我们现在在废气去除率能达98%以上，环保效益显著。”

智慧、低碳、节能是制造业转型升级的三大关键词。阿拉善盟坚持将绿色发展理念融入产业转型升级全过程，鼓励重点企业升级改造，促进资源高效循环利用，引领行业高效化、低碳化发展。截至10月底，工业领域已开展设备订购、安装项目22个，主要涉及节能降耗改造、工业操作系统升级改造、工艺装备升级改造等；设备更新1229台(套)，投资8.77亿元。

“我们将以传统产业的高端化、智能化、绿色化转型升级为主线，强化产学研合作，加速升级传统产业、发展新兴产业、培育未来产业，锚定全年目标任务，全力以赴赴优势、补短板、提信心、抓重点、多措并举调结构、优布局、扩总量、稳增长，全力推动全盟工业经济运行稳中向好。”阿拉善盟工业和信息化局副局长姚永表示。

阿拉善盟在奋力推进项目建设和工业经济的同时，年初以来，阿拉善盟大力实施精准招商、产业链招商、园区招商，持续优化招商引资环境，招商引资成效显著。今年1至10月，阿拉善盟共实施招商引资项目152个，引进国内到位资金209.15亿元，同比增长35%。其中，区外项目110个，引进到位资金192.5亿元，同比增长65.4%，增速位列全盟第一；到位资金年度目标任务完成率达90.8%，位居全盟前列。

招商引资是地区经济高质量发展的“源头活水”。今年，阿拉善盟坚持重大项目由主要领导对接、洽谈并参与签约；各级各部门紧盯投资意向项目和重点企业，主动对接，分类跟进，促进签约转化、建成投产。重点引进装备制造、绿电制甲醇、氟硅化工、防沙治沙和风电光伏一体化、精细化工、苜蓿制品深加工等项目，引进中煤、东阿、吉利、远景、易大宗等行业龙头企业。东阿阿胶“壮本”品牌在第七届进博会全球首发，华电100万千瓦光伏项目、液态阳光年产10万吨绿色甲醇首期示范项目、远景防沙治沙与风电光伏一体化项目、瑞达泰丰15万吨/年钾碱装置建设项目相继落地开工……精准对接目标企业，让阿拉善盟招商引资“产业集聚效应”不断增强。

据了解，今年，阿拉善盟紧盯全年到位资金目标任务，统筹谋划、迅速行动、狠抓落实，推动招商引资持续升温、项目建设加快推进。重点开展“小分队”招商行动，强化盯办服务，最大限度缩短审批时限，持续推行项目代办、帮办服务。围绕重点产业链，着力加强主导、优势产业上下游配套，力促项目落地落实、达产达效。1至10月，阿拉善盟共开展“小分队”招商活动265次，精准对接目标企业200余家，新签约项目26个，协议投资额649.22亿元，涉及新能源、新材料、现代盐碱化工、农产业、沙产业等多个领域。如今随着一大批项目相继落地推进，为盟经济高质量发展注入了强劲动力。



“专精特新”中小企业已成为阿拉善盟工业经济发展主力军。

## 跑出项目建设加速度 厚植产业发展强动力

产业是经济发展的有力支撑，项目是推动发展的第一动力。今年，阿拉善盟在强化政策供给、资金支持和土地保障的基础上，紧盯新建项目建设进度，全力助推项目快建设、早投产、早达效。进入四季度以来，阿拉善盟对标全年目标任务，紧盯时间节点，确保实现全年经济社会发展目标。

走进内蒙古蒙瀚能源有限公司100万千瓦光伏项目建设现场，一辆自动驾驶组件铺设机器人正在挥动机械臂，将一块块光伏板精准地放置于光伏支架上。“目前装机完成率达98%，支架安装完成76%，组件安装完成55%，主变GS12池预制仓、SVG箱变逆变器等主要设备均已到货并正在进行安装调试。”该项目经理陆元英说，项目投产发电后，年发电量可达19.97亿度，年发电可利用1670小时，每年将有效减排烟尘约185吨、二氧化硫616吨、氮氧化物616吨、二氧化碳182万吨，环境效益极为显著。

该项目是阿拉善盟高新区众多新能源建设项目之一。据了解，该高新区聚焦风、光、电等关键领域，提前布局，积极争取新能源项目建设指标，持续推进大型风电光伏基地建设，进一步打造高质量发展的产业“新引擎”。截至目前，园区共引进新能源项目34个，总装机容量为529.843万千瓦，其中，已建成项目22个，装机规模为66.243万千瓦，包括光伏项目13个、风电项目9个。

在内蒙古庆华集团有限公司20万吨/年高温煤焦油深加工项目现场，车辆来回穿梭，施工人员格外忙碌，一派热火朝天的建设景象。“目前，土建已全部完成，框架已完成80%，设备陆续到场安装，计划2025年6月底投入试生产。”内蒙古庆华集团

总工程师魏明说。该项目总投资8500万元，是内蒙古庆华集团有限公司2023年资源整合及产业升级改造项目之一。项目建成后，可实现年销售收入8.7亿元、年利润总额4000万元，增加就业90余人，将大幅提升园区高温煤焦油附加值，进一步延伸园区产业链，促进焦化行业废弃物回收与利用。

今年，阿拉善盟高新区党工委、管委会多次召开经济工作分析会、重点项目推进会、招商引资推进会等，对重点工作任务进行再推进、再部署。在“回头看”过程中，重点针对固定资产投资增长、规模以上工业增加值增长和社会消费品零售总额增长等指标，要求各承担考核指标单位坚持问题导向，找准症结所在，对进展滞后的工作深刻剖析原因，正视差距、直面问题，以踏石留印、抓铁有痕的工作作风，全力突破瓶颈、补齐“短板”，推动各项任务落实。

据了解，今年阿拉善盟高新区共实施盟级重点项目31项，总投资780.72亿元，年内计划完成投资95.04亿元。1至10月，高新区招商引资到位资金106.8亿元，同比增长38.8%，其中区外到位资金98.17亿元，同比增长32%。

笔者在运达(阿拉善盟)新能源装备制造项目施工现场看到，工人们正在厂房、配电室等不同工区施工。目前，项目建设已经进入主体施工阶段，预计年底竣工投产。

据了解，运达(阿拉善盟)新能源装备制造项目主要生产风力发电机，投资约5.1亿元，占地100亩。项目负责人告诉笔者，项目竣工投产已进入倒计时，目前已手握100个项目订单。该项

目建成后，将为阿拉善地区带来200个就业岗位，实现年产值50亿元，税收达2亿元。这将成为阿拉善装备制造产业发展的关键支撑，为当地经济发展注入强劲动力。

在阿拉善右旗巴丹吉林镇，阿拉善盟托育服务中心项目施工现场一派繁忙景象。目前工程主体结构完成封顶，全面进入二次结构。

据了解，阿拉善盟托育服务中心项目总投资1879万元，其中中央预算内资金1435万元。项目占地面积约4000平方米，新建业务用房面积3593平方米，三层框架结构。土建工程计划于2025年5月底完工，总工程将于2025年12月底完工，2026年投入使用。

据阿拉善右旗卫生健康委员会主任刘小龙介绍，阿拉善盟托育服务中心建成后，将新增100个托位，在场地设置、安全管理、卫生健康等方面都能达到标准化建设要求，为辖区内家庭提供全方位的托育服务，满足全旗0至3岁儿童早期发展需求，促进儿童的全面发展。

走进阿拉善盟高新区内蒙古圣氏化学股份有限公司年产300吨MAPD车间，新设备正在调试中，工人们也有序巡检，有效保障试生产顺利运行。

据悉，圣氏化学新项目MAPD是医药、农药及电子化学品中间体，可用于甲醛吸收。该项目的投产，标志着圣氏化学拓宽了产业链，形成了产业集聚效应。

据了解，今年阿拉善盟实施重大建设项目134个，年度投资446亿元。截至10月末，已开复工127个，开复工率95%，较去年同期增加7%，完成投资310.6亿元。



运达(阿拉善盟)新能源装备制造项目施工现场工人们正在厂房进行安装作业。



内蒙古庆华集团庆华煤化工有限责任公司炼焦生产线上的智能设备有序运行。



内蒙古圣氏化学股份有限公司年产300吨MAPD车间，工人正在巡检保障试生产顺利运行。

## 培育“专精特新”企业 打造高质量发展新引擎

内蒙古圣氏化学股份有限公司作为阿拉善盟高新区第一批自治区级“专精特新”中小企业，自成立以来，一直立足于发展科技创新，凭借专业化、精细化、特色化、新颖化优势，从造影剂系列中间体合成技术领域突围，在全球范围做到了坐二望一的市场局面，产品远销美国、印度等国家。通过不断努力，该企业被国家机构认定为“高新技术企业”，企业研发中心也被认定为“自治区级研发中心”。

“我们这个造影剂系列中间体，从开始的间歇化生产，到现在进化为全自动连续化流程，生产稳定，在控制方面已经变成了类似石油化工企业的连续化流程，这在国内是独一无二的，在国际上也基本处于领先地位。经过这么多年的发展，企业已经在2022年被批准为自治区级“专精特新”企业。”内蒙古圣氏化学股份有限公司副总经理孙展中说。

支持中小企业走“专精特新”发展之路，是振兴实体经济、壮大制造业的重要举措之一。近年来，为激发企业创新活力，增强核心竞争力，阿拉善盟不断优化对“专精特新”中小企业的服务措施，加大梯度培育力度，为经济高质量发展持续注入新动能。

近日，在阿拉善左旗中王绒毛制品有限责任公司，工作人员正在抖音平台上直播介绍今年新上市的驼绒大衣。作为阿拉善左旗唯一一家“专精特新”企业，该公司在驼绒产业领域深耕细作28年，通过技术攻关，将阿拉善地区独特的驼绒资源与传统工艺及现代科技相结合，开发出了驼绒精纺围巾、色彩丰富的驼绒双面呢大衣、驼绒衫等

品质驼绒产品，独具特色的款式和功能，使其在市场上具有较高的辨识度 and 很强的竞争力。目前，该企业共获得驼绒产业领域专利8项。“公司通过和中国纺织科学研究院、西安工程大学等国内尖端纺织研发机构，以及江浙地区先进纺织企业开展产学研合作，成功突破了驼绒的高支纱纺纱与染色技术难关，极大地拓展了驼绒的应用领域，提升了产品附加值。”该公司副总经理何睿说。

在李井滩示范区，同样涌动着创新浪潮。内蒙古冠仕达化学有限公司自2021年成立以来，一直致力于生产高效、低毒的农用杀菌剂，注重新产品研发和生产工艺的改进，目前已授权16项实用新型专利，今年被评为创新型中小企业。公司所产各类型产品在关键性能指标、能耗指标、加工工艺、技术路线等方面均达国内先进水平，并远销欧美和东南亚市场。“我们将继续在新产品研发上加大投入，把产品做精、把产业做专，加强校企合作，注重人才培养，提升企业高新技术水平，成为优质产品供应商。”该公司行政副总经理金一一说。

内蒙古瑞达泰丰化工有限公司是阿拉善盟唯一一家国家级专精特新“小巨人”企业，也是盐化工产业链龙头企业。在公司研发中心笔者看到，工作人员正在进行各道工序的试验检测。

据了解，该研发中心与北京理工大学开展产学研合作，重点围绕节能降耗、清洁生产和提升产品品质进行研究，目前已申请发明专利14项、实用新型专利19项。“我们将继续推进相关工作，努力获

得‘国家级制造业产品单项冠军’荣誉，提升产品市场竞争力与知名度，为地方经济发展作出更大贡献。”该公司董事会秘书长崔说。

近年来，阿拉善盟采取清单管理、梯度培育、政策扶持、精准指导等举措，加大优质中小企业培育力度，厚植企业市场竞争优势，打造出一批创新能力强、成长性好、具有发展潜力的“专精特新”企业和“小巨人”企业。截至目前，全盟共培育国家级专精特新“小巨人”企业1家、自治区级“专精特新”中小企业18家、自治区级创新型中小企业24家，为提升产业链供应链现代化水平、激发企业创新活力、促进产业集群发展注入了新的动能。

“专精特新”企业的培育，不仅激发了企业的创新能力，也促进了企业提速升级，实现高质量发展。内蒙古齐晖药业有限公司一直以来深耕专业领域，聚焦关键技术，不断科研创新，已取得了13种授权专利，2023年7月，被评为自治区级“专精特新”中小企业。目前，该企业正着力在细化现有产品上下功夫，通过实行技改和新产品研发，将现有产品做精做细，不断向下延伸。

“今年，我们将围绕老产品的节支降耗和新产品的开发持续进行创新，针对竞争激烈的市场，老产品的节支降耗可以让企业更具有市场竞争力，保持自身在原料药行业的领先地位；新产品的研发和成果转化，让企业顺应市场需求，研制出高科技、高附加值的产品，把企业做大做强。”内蒙古齐晖药业有限公司总经理助理谢小强表示。

(本版图片由阿拉善盟委宣传部提供)